

தென்மேற்கு பருவமழை முன்னெச்சரிக்கை நடவடிக்கைகள் குறித்த ஆலோசனைக்கூட்டம் மாவட்ட ஆட்சித்தலைவர் டாக்டர்.எஸ்.வினீத் இ.ஆ.ப., அவர்கள் தலைமையில் நடைபெற்றது.

திருப்பூர் மாவட்ட ஆட்சித்தலைவர் டாக்டர்.எஸ்.வினீத் இ.ஆ.ப., அவர்கள் தலைமையில், தென்மேற்கு பருவமழை முன்னெச்சரிக்கை நடவடிக்கைகள் குறித்த ஆலோசனைக்கூட்டம் மாவட்ட ஆட்சியரக அலுவலக கூட்டரங்கில் இன்று (06.08.2021) நடைபெற்றது.

இது குறித்து மாவட்ட ஆட்சித்தலைவர் அவர்கள் தெரிவித்தாவது,

தென்மேற்கு பருவமழை முன்னெச்சரிக்கை நடவடிக்கைகளான வருவாய்த்துறை மற்றும் ஊரக வளர்ச்சி துறை யின் மூலம் தென்மேற்கு பருவ மழையின்போது ஏற்படும் அனைத்து இன்னல்களையும், இழப்புகளையும் எதிர்கொள்ளும் விதமாக, மாவட்டத்தில் உள்ள வருவாய் கோட்டாட்சியர், வட்டாட்சியர்கள் மற்றும் வட்டார வளர்ச்சி அலுவலர்கள் தங்களது கட்டுப்பாட்டில் உள்ள VHF/HF, தொலைபேசி, வாகனங்கள் மற்றும் வயர்லஸ் கருவிகள் அனைத்தும் இயங்கக் கூடிய நிலையில் உள்ளதை உறுதி செய்திடல் வேண்டும்.

மாவட்ட ஆட்சியர் அலுவலகத்தில் உள்ள 1077 என்ற Toll Free எண்ணிற்கு சார்நிலை அலுவலர்கள் வெள்ளம் பற்றி பெறப்படும் செய்திகளையும், மேற்கொள்ளப்பட்ட நடவடிக்கைகள் விபரங்களையும் அலுவலர்கள் உடனுக்குடன் தெரிவிக்க வேண்டும்.

தினசரி மழையளவு பற்றிய விவரங்கள் <https://tnsdma.tn.gov.in> இணையதளத்தில் பதிவு செய்து கண்காணிக்கப்பட்டுவருவதால் மழை அளவு குறித்த விபரங்களை மாவட்ட ஆட்சியர் அலுவலகத்தில் அமைக்கப்பட்டுள்ள கட்டுப்பாட்டு அறைக்கு காலை 7.00 மணி மற்றும் மாலை 4.00 மணிக்குள்ளும் தவறாது தெரிவித்திடல் வேண்டும்.

வருவாய் வட்டாட்சியர்கள் தங்கள் ஆளுகைக்குட்பட்ட வட்டங்களில் உள்ள கிராம நிர்வாக அலுவலர்கள் மற்றும் கிராம உதவியாளர்கள் தங்களது கிராமத்தில் தங்கியிருந்து வெள்ளச் சேதம் பற்றிய அறிக்கைகளை உடனுக்குடன் வட்டாட்சியருக்கு தெரிவிக்க உரிய அறிவுரைகள் வழங்க வேண்டும். மேலும், நீர்நிலை ஆதாரங்களின் நீர்மட்டத்தினை உன்னிப்பாக கண்காணிப்பதோடு நீர்வழிப் புறம்போக்குகளில் உள்ள அனைத்து ஆக்கிரமிப்புகளையும் உடன் அகற்றிடல் வேண்டும்.

வட்டாட்சியர்களும், கோட்டாட்சியர்களும் தங்களது பகுதிகளில் உள்ள பாதுகாப்பு மையங்கள் திருமண மண்டபங்கள், பள்ளிகள் மற்றும் சத்துணவுக் கூடங்களை தேர்வு செய்து வெள்ளத்தால் பாதிக்கப்பட்ட நபர்களை அங்கு தங்க வைக்க ஏதுவாக அவர்களுக்கு உரிய அத்தியாவசிய தேவைகளை பூர்த்தி செய்ய

தனித்தனி குழுக்கள் அமைக்க வேண்டும். தற்போது கோவிட் 19 தடுப்பு நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ளப்பட்டு வருவதால் தனிநபர் இடைவெளியை கடைப்பிடிக்கும் வண்ணம் கூடுதல் பாதுகாப்பு மையங்களை தேர்வு செய்து அது குறித்த அறிக்கையினை அனுப்பிவைக்க வேண்டும்.

கால்நடை இறப்பு நேர்வில், வட்டாட்சியர்கள் கால்நடை மருத்துவரின் இறப்பு மற்றும் பிரேதப் பரிசோதனை சான்றுடன் அறிக்கை அனுப்பிடவும் அரசால் அறிவிக்கப்பட்டுள்ள நிவாரணத்தொகை வழங்க நடவடிக்கை எடுக்கவும் வேண்டும். மேலும் வட்டாட்சியர்கள் பருவமழைக்காலங்களில் தங்கள் ஆளுமைக்குட்பட்ட பகுதிகளில் உள்ள தன்னார்வ தொண்டு நிறுவனங்கள், உள்ளாட்சி பிரதிநிதிகள், வட்டார வளர்ச்சி அலுவலர்கள், காவல்துறை, அரசுமருத்துவர் மற்றும் பொதுப்பணித்துறை அலுவலர்கள் கொண்ட குழு அமைத்து பேரிடர் மேலாண்மை காலத்தில் ஒருங்கிணைந்து செயல்பட வேண்டும்.

உடுமலை வருவாய் கோட்டாட்சியர் அமராவதி நீர் தேக்கத்தில் உள்ள படகுகள் மற்றும் நீர் மிதவைகளின் எண்ணிக்கை மற்றும் அவற்றை இயக்குபவர்களின் கைபேசி எண்ணுடன் தனி அறிக்கை அனுப்பிட வேண்டும். நீர்நிலைப் புறம்போக்குகளில் உள்ள ஆக்கிரமிப்புகள் அகற்றப்பட வேண்டும். இடி மற்றும் மின்னல் ஏற்படும் நேரங்களில் பொதுமக்கள் தங்களைப் பாதுகாத்துக் கொள்வது தொடர்பாக வழங்கப்பட்டுள்ள அறிவுரைகளை துண்டுப் பிரசுரங்கள் வாயிலாக மக்கள் அனைவருக்கும் தெரியப்படுத்த வேண்டும்.

பொதுப்பணித்துறை (நீர் வள ஆதார அமைப்பின் மூலம் நீர் நிலைகள் மற்றும் நீர்வழித் தடங்களை ஆக்கிரமிப்புகள் இன்றி பாதுகாக்க வேண்டும் ஆக்கிரமிப்புகள் இருப்பின் அவற்றை அகற்ற உடன் நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும். ஆறுகளில் ஆக்கிரமிப்புகள் தூர்வாரி அகற்றப்பட்டு அவற்றை அசல் நிலைக்கு கொண்டு வரவேண்டும். குறிப்பாக, பாதிக்கப்படும் பகுதிகளில் (Vulnerable Areas) இதை கண்டிப்பாக செய்ய வேண்டும். முக்கிய நீர்பாசன கால்வாய்கள் அனைத்தும் தூர்வாரப்பட்டு ஆக்கிரமிப்புகள் இன்றி பராமரிக்கப்பட வேண்டும்.

நகர்ப்புற மற்றும் ஊரக உள்ளாட்சித் துறையின் மூலம் வானிலை மைய அறிவிப்புகளின் பேரில் மின்சாரத் துண்டிப்பு பிரச்சினைகளை சமாளிக்கும் பொருட்டு உயர்நிலை நீர்த்தேக்கத் தொட்டிகளை நிரப்பிவைக்க வேண்டும். துப்புரவுப் பணியாளர்களை தயார் நிலையில் வைத்திருக்க வேண்டும் மின ஆக்கிகள் (Generators) வாடகைக்கு எடுக்க வேண்டியிருந்தால் அவற்றை வாடகைக்கு தரும் நிறுவனங்கள் பட்டியலை தொகுத்து அவற்றிகான தொகை நிர்ணயம் செய்து தயார் நிலையில் வைக்க வேண்டும். இருக்கும் நிவாரண முகாம் களைத் தாண்டி அதிகமக்களை அப்புறப்படுத்த ஏற்படும் தேவைகளையும் கொரோனாவால் தனி மனித இடைவெளி கடைபிடிக்க வேண்டியுள்ளதாலும், தங்களது பகுதிகளில் உள்ள கல்யாண மண்டபங்கள் அல்லது இதர அமைப்புகளில் தங்கவைக்க உரிய ஏற்பாடுகளை செய்து கொள்ள வேண்டும்.

பொது சுகாதாரத்துறையின் மூலம் அத்தியாவசியமான மற்றும் உயிர் காக்கும் மருந்துகள் இருப்பை உறுதி செய்ய வேண்டும் மருத்துவர்கள் வரும் நேரம் மற்றும் அவசர காலங்களில் தொடர்பு கொள்ள அவர்களின் தொடர்பு எண்களை பார்வைக்கு வைக்க வேண்டும். அரசு மற்றும் தனியார் அவசர ஊர்திகளின் (Ambulances) பட்டியலை தயார் செய்து வைக்க வேண்டும். அவ்வப்போது மருத்துவ முகாம்கள் நடத்தி சிறு நோய்களுக்கு சிகிச்சை அளிப்பதுடன் இங்கு சிகிச்சை அளிக்க இயலாத பெரிய நோய்களுக்கு எங்கு சென்று மருத்துவம் பார்ப்பது என்ற வழிகாட்டுதல் வழங்க வேண்டும். உயர்மட்ட மற்றும் தரை தொட்டிகள், ஆழ்குழாய் கிணறுகள் ஆகியகுடிநீர் ஆதாங்களை முறையாக குளோரின் சேர்க்கப்படுகிறதா என்பதை கண்காணிக்ககுளோரினேசன் குழுக்கள் அமைக்கப்பட வேண்டும்.

நோய் பரவலைத் தடுக்ககுளோரின் கலந்த குடிநீர் வழங்கலை உறுதி செய்ய அவசர உதவி குழுக்கள் அமைக்கப்பட வேண்டும். பூச்சியியல் வல்லுநர் (Entomologist) மற்றும் களப்பணியாளர்களைக் கொண்ட தொற்று பரவல் தடுப்பு குழுக்கள் அமைத்து கொசு மற்றும் லார்வா ஒழிப்புப் பணிகள் மேற்கொள்ளப்பட வேண்டும். தேர்வு செய்யப்பட்ட மையங்களில் உணவுப் பாதுகாப்பு அலுவலர்களை நியமனம் செய்து குடிநீர் மற்றும் உணவு சுகாதாரம் குறித்து ஆய்வுகள் செய்யப்பட வேண்டும்.

தோட்டக்கலை மற்றும் வேளாண் துறையின் மூலம் பெருமழை காலங்களில் தோட்டக்கலை மற்றும் விவசாயப் பயிர்களுக்கு ஏற்படும் சேதங்களை வருவாய்த்துறையினருடன் இணைந்து புலத்தணிக்கை மேற்கொண்டு சேத அறிக்கையினை தெளிவாகவும், விபரமாகவும், கிராம வாரியாக புல எண்கள் குறிப்பிட்டு கிராம கணக்குகளுடன் அறிக்கையினை நிர்ணயிக்கப்பட்ட படிவத்தில் மாவட்ட ஆட்சியருக்கு தவறாது அனுப்பி வைக்க வேண்டும்.

கால்நடை பராமரிப்புத்துறையின் மூலம் கால்நடை பாதுகாக்கும் மையங்கள் கண்டறியப்பட வேண்டும். கால்நடைகளுக்கு தேவையான மருந்துகள் மற்றும் அவசியமான மருந்துகளை கால்நடை மருத்துவமனைகளில் போதுமான அளவு இருப்புவைத் திருக்க வேண்டும். கால்நடை பாதுகாக்கும் மையங்களில் போதுமான அளவு- தீவனம் மற்றும் தண்ணீர் கிடைப்பதை உறுதி செய்ய வேண்டும். கால்நடைகளை ஆபத்து காலங்களில் உடனடியாக பாதுகாப்பு மையங்களுக்கு அப்புறப்படுத்த கால்நடைகளுக்கான முதல் நிலை தகவளிப்பவர்கள் பட்டியலை தயார் செய்ய வேண்டும்.

வனத்துறையின் மூலம் வனப்பகுதிகளில் மின் மற்றும் தொலைபேசி பாதைகள் மற்றும் சாலைகளில் விழும மரங்களை உடனடியாக அப்புறப்படுத்திடல் வேண்டும்.

தமிழ்நாடு அரசு போக்குவரத்துக் கழகத்தின் மூலம் வெள்ள நிவாரணப் பணிகளுக்காக நல்ல நிலையில் இயங்கக்கூடிய 5 பேருந்துகளை தயார் நிலையில் வைத்திருப்பதோடு வெள்ளப்பெருக்கு காலங்களில் போக்குவரத்து பாதிப்பு, மற்றும்

உயிர்ச்சேதம் பற்றிய செய்திகளை தூதுவர் போன்று எடுத்துவர நடத்துநர்களுக்கு தக்க அறிவுரைகளை வழங்கிட வேண்டும்.

காவல் துறை யின் மூலம் வெள்ளப்பெருக்கு காலங்களில் மாவட்டத்தில் உள்ள தாழ்வான பாலங்களில் பொதுமக்கள் கடந்து செல்லா வண்ணம் உரிய பாதுகாப்பு நடவடிக்கை மேற்கொள்ள வேண்டும். மேலும் தாழ்வான பகுதிகளில் பாதிக்கப்பட்ட மக்களை மீட்டு அவர்களை பாதுகாப்பு மையங்களில் தங்க வைக்க கொண்டு செல்லும் நேர்வுகளில் போக்குவரத்தினை சீர் செய்யவும் (Green Corridor Plan) பாதுகாப்பு மையங்களுக்கு உரிய காவல் பாதுகாப்பு ஏற்பாடுகளை மேற்கொள்ள வேண்டும்.

தீ தடுப்பு மற்றும் மீட்ப்பணிகள் துறையின் மூலம் வெள்ளச் சேதத்தின்போது மீட்பு நடவடிக்கை வாகனங்களையும், பணியாளர்களையும் தயார் நிலையில் வைத்திருப்பதோடு தண்ணீரை வெளியேற்றத் தேவைப்படும் மோட்டார் மற்றும் அனைத்து இயந்திரங்களையும் தயார்நிலையில் வைத்திருக்க வேண்டும். மேலும் பேரிடர் மேலாண்மை குறித்த விழிப்புணர்வினை ஏற்படுத்திட ஏதுவாக வட்டங்களில் தென்மேற்கு பருவமழை துவங்கும் முன்னரே ஓர் (Mock Drill) பயிற்சியினை செயல்படுத்திடவும், ஆதரவற்ற முதியோர் / குழந்தைகள் பாதுகாப்பு மையங்களிலும் தனி Mock Drill பயிற்சி அளித்திட வேண்டும்.

நெடுஞ்சாலைத்துறை யின் மூலம் பெருமழை மற்றும் வெள்ளக் காலங்களில் போக்குவரத்து சாலைகளை கவனமாக கண்காணிப்பதோடு போக்குவரத்திற்கு தடங்கல் ஏதுமின்றி சாலைகளில் மழையினால் ஏற்படும் தடைகளையும், விழுந்த மரங்களையும் உடனுக்குடன் அகற்றிடவும் நடவடிக்கை எடுப்பதோடு, இதற்கு தேவையான உபகரணங்களான Bulldozer, Electric Saw, Tree Cutting Equipments ஆகியவற்றை தயார் நிலையில் வைத்திருப்பதோடு போதுமான பணியாளர்களையும் தயார் நிலையில் அமர்த்திடல் வேண்டும். மேலும், துறை கட்டுப்பாட்டில் உள்ள தனியார் கட்டுமான நிறுவனங்களின் பட்டியலினை தயார் செய்து பேரிடர் மேலாண்மை காலத்தில் அவர்களையும் தயார் துடைப்பு மற்றும் மீட்பு பணிக்கு பயன்படுத்திட வேண்டும். பைப் கல்வார்களை பாக்ஸ் வகையாக மாற்றி அமைக்க வேண்டும் தரைப்பாலங்களை தேவைப்படும் இடங்களில் உயர்மட்ட பாலங்களாக மாற்றிறயமைக்க வேண்டும்.

தமிழ்நாடு மின் வாரியத்தின் மூலம் பருவமழை தொடங்கும் முன்பாக மாவட்டத்தில் உள்ள உயர்/ தாழ்வழுத்த மின்கம்பிகள்/ மின் கடத்திகள் மற்றும் அனைத்து மின்வழிப் பாதைகளை ஆய்வு செய்வதோடு ஒவ்வொரு துணை மின் நிலையத்திலும் ஒரு ஜெனரேட்டரை தயார் நிலையில் வைத்திடவும் மழைக்காலங்களில் மின் இணைப்பு துண்டிக்கப்படின உடன் சீர் செய்ய போர்கால அடிப்படையில் செயல் வேண்டும்.

இந்த ஆலோசனைக்கூட்டத்தில், மாநகராட்சி ஆணையாளர் திரு.கிரந்தி குமார் பாடி இ.ஆ.ப., மாவட்ட வருவாய் அலுவலர் திரு.கு.சரவணமூர்த்தி, தாராபுரம் சார் ஆட்சியர் திரு.ஆனந்த் மோகன் இ.ஆ.ப., மாவட்ட ஆட்சியரின் நேர்முக உதவியாளர் (பொது) திரு.சாகுல்ஹமீது ஆகியோர் உள்ளனர்.

வெளியீடு : செய்தி மக்கள் தொடர்பு அலுவலகம், திருப்பூர் மாவட்டம்.